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Ildoilea period al campaniei.̂
x .

Abia se mai înseninase ceriui 
tedarităţii în sinul partidului nos- 
|g. când — îndată după conferenţa 
i Iulie 1893 — se ridică un nor în
ecat, ce ameninţa se turbure din 
i pacea dintre noi.
Norul acesta venia din spre 

t̂jâcli, unde se formase din aburii 
pbuşitorî produşi de nenoi'ocita 
itâ, ce a isbucnit în jurul cestiu- 
i naţionale între partidele din Ro- 
Inia. In disputa vehementă, ce se 
[•insese între fiarele din oposiţiune 
■ cele guvernamentale, aulosttrase 
fcestiuni interne ale partidului nos- 

deşi acesta n’avea nici în clin, 
i în mânecă cu animosităţile din- 
partidele politice în regatul 

•cin.
Unele c|iare oposiţionale de din- 
) făceau mare sgomot, că în sî- 
partidului nostru naţional ar 

lista un grup duşman comitetului 
jional din Sibiiu şi afirmau, că cu 
lîfit grup „separatist“ , „kossuthist“
i, care tinde a „slăbi monar 
^iaHabsburgilor şi tripla alianţă“ , 
umbla a-se alia guvernul român 
[partidul dela putere.

N’avem decât se deşcliidem „M e
lonul politic“ al lui E. Brote şi se 
tini ceea-ce se scrie acolo pe pa- 

145—148 pentru a ne lămuri 
ice isvor îşi luau informaţiunile 
|«ele amintite şi cine erau aceia, 

publicau în colonele lor arti- 
şi corespondenţe pline de sus- 

jponărî şi calumnii veninose la 
aşa numiţilor moderaţii dela

Desele pamflete, ce se fabricau 
iute hotare în contra 4 'a1'elor a 

Itmentelor independente dela noi, 
ţoi acel tempo atât de vivace şi 
ikinenţa cu care se tăia şi se 
mijura în aceste pampflete, sta 
lîndoială în legătură şi cu faptul, 
autorul „Memoriului“ citat „pri- 

doue 4ile după conferenţa dela 
5Iulie 1893 permisiunea dela tri- 
iiisiul din Cluşiu, a călători în 
rtotate“. Acesta era, cum s’a 
ijiit mai târziu, începutul „esilului“ , 
i şi-l alesese „ghinerarul“ campa- 
imeinorandiste, după-ce încurcase 
ireg comitetul în procesul pentru 
bublicarea şi respândirea memoran- 
!ui“, proces care s’ar fi putut res- 
inge numai la persona sa. decă, 

cum însuşi mărturisesce în 
Hanorin“, ar fi luat singur asu- 

t6tă răspunderea pentru acea 
kblicare şi răspândire.

In momente aşa de grave, pu- 
i (jice decisive, ca cele de atunci, 

atrocităţile masselor fanatisate 
(jovinism se repetaseră la Turda 
fia Oradea-mare şi când se oferea 

mai strălucită ocasiune de-a 
linge rândurile partidului, de-a ci
uta solidaritatea lui şi de-a pre

laţi astt'el lupta hotărîtore în apă
rea organisaţiunei sale ameninţate,

*) A se vede N-rii 89, 91, 95,98, 100, 101, 103, 
110 ai „Gaz. Trans.“ şi articolii „ Cine a spart 
iritata?“ din „G-az. Trans “ Aprilie 19C2.

cei ce se lăudau că ei şi numai ei 
dirigézá „campania“ , nu numai că 
au deşertat dela postul şi datoria 
lor, dér, indiferent décá au întreprins 
ori nu vr ’o căletoriă în străinătate, 
au deşertat şi dela causa partidului, 
făcendu-se conscient orî inconscient 
uneltele orbe ale unor interese stre
ine de desvoltarea lui şi de adevă
ratele sale interese de esistenţă.

Interesant este că, pe când pressa 
dinăuntru şi din afară era în cea mai 
mare parte alarmată de „ultraismul“ 
celor ce pretindeau a dirige „acţiu
nea“ , se petrecea ceva cu totul cu
rios, ba chiar surprindător. După de
clararea procesului pentru memorand 
se produsese în cugetarea acestora 
un reviriment, care făcea să isbuc- 
născă din când în când dorinţa lor 
ascunsă de împăcare său, cum amdice 
acji, acomodare.

Adevărat, că prin tómna anu
lui 1893, după importanta discusiune 
din dietă în cestiunea română, se 
ivise pe orisont „politica de împă
care“ a lui Hieronymi, pe atunci 
ministru de interne. Se întâmplase 
din incidentul unei escursiunî de 
studii a elevilor gimnasiului din 
Blaşiu la Cluşiu, ca aceştia să fie 
primiţi în mod demonstrativ de că- 
tră vKarpat-(gyletu-u\ din Cluşiu. De 
acésta ocasiune s’a fost folosit mi
nistrul Hieronymi şi a adresat pre
şedintelui reuniunei maghiare „cu
vinte cordiale şi incuragiatóre pen
tru promovarea frăţietăţii între Ma
ghiari şi Rom âni“ . Pressa maghiară 
guvernamentală a făcut mare cas 
din acésta scrisóre a lui Hieronymi 
cjicend, că el a câştigat Ungaria 
pentru idea politicei de împăcare.

Curând după acésta s’a lansat 
de cătră „tribuniştî“ , părerea, că 
ne am afla în adevăr în ajunul unei 
împăcări, ce s’ar face între Maghiari 
şi Români şi i-s’a dat espresiune viuă 
în două procese de pressă, ce le-a 
avut „Fóia, Poporului“ în iérna anu
lui 1893 şi’n primăvara anului următor.

Intr’aceea se continua instruc
ţiunea în procesul pentru Memorand. 
Dér, din nenorocire, membrii comite
tului trăiau încă tot în credinţa, ce 
le-o sugerase la conferenţă Eugen 
Brote, că n’are să se întemple nimic, 
căci guvernul în cele din urmă se 
va vedé conetrîns de a recede în
suşi dela pasul întreprins, văcjănd 
interesul cel mare, ce-1 dovedesce 
pentru causa nostră România precum 
şi parte mare a pressei străine.

Ast-fel trecea timpul cel scump 
şi nici pană în primăvara anului 
1894 comitetul central al partidului 
nu s’a gândit a lua măsurile neapă
rat de lipsă pentru apărarea şi sus
ţinerea organisaţiunei partidului în 
cas, când totu-şi procesul ar lua o în- 
torsetură seriosă.

In acăstă situaţiune neclară şi 
neisprăvită a conducerei partidului 
nostru o ajunse procesul Memoran
dului, care s’a pertractat înaintea ju
riului din Cluşiă în luna lui Mai u 
1894.

Din momentul acesta începe un

nou period în vieţa partidului nos
tru, jperiod care ne-a adus unde 
suntem.

Tteînoirea tr ip le i alianţe. Din
Viena se anunţă, că în cercurile diploma
tice bine informate se vorbesce cu cea 
mai mare siguranţă despre iscălirea tra
tatului triplei alianţe în dilele viitore la 
Roma. Procesele verbale referitore la 
acesta au fost arătate Regelui Italiei, care 
se fi esprimat dorinţa, că vre se le vadă 
personal; a declarat tot-odată, că even
tualele obiecţiuni şi-le va face pănă la 
sfîrşitul săptămânei. Noua alianţă s’a în
cheiat pe timp de 6 ani, adecă pănă la 
finea lunei Iunie 1908. Procesele verbale 
vor fi iscălite de Zanardelli, Prinetti din 
partea Italiei, contele Wedel din partea 
Germaniei şi br. Pasetti din partea Aus- 
tro-Ungariei.

G uvernu l şi congresu l b iseri
cesc serbesc. în şedinţa dela 4 Iunie a 
dietei ungare, deputatul naţionalist sârb 
Lyubimir Pavlovici a cerut, ca ministru- 
preşedinte să-i răspundă la interpelarea, 
ce i-a fost adresat’o cu privire la ordinea 
de di a congresului bisericesc sârbesc. 
Ultimul congres s’a amânat, fiind-că n’a 
voit se renunţe la dreptul esenţial de a-şî 
stabili însu-şî ordinea agendelor. Decă şi 
dela congresul viitor se va pretinde aşa- 
ceva, el nu va renunţa la dreptul seu. 
(Strigări: în al cui nume vorbescî ? — 
Pavlovici: în numele poporului serbesc. — 
Sgomot şi strigări: Nu esistă în Ungaria 
un ast-fel de popor.) — Ministru-preşe- 
dinte Szell declară, că în afacerea congre
sului va procede conform prescriselor le- 
gei. Ya ave tot-deuna în vedere suvera
nitatea statului maghiar şi pdte se spună1 
înainte, că ordinea de di a congresulu 
nu va fi aceea dorită de Pavlovici. A 
propus deja coronei ordinea de di. Statul 
maghiar stă pe basă legală (!) şi congre
sul trebue se se acomodeze. — Pavlovici 
se declară nemulţumit cu răspunsul.

R evisu irea  lege i de pensiune a 
invS tătorilor. Oficiosul „M. N .u anunţă, 
că în ministeriul de culte şi instrucţie 
publică se lucreză cu mare zor la revi
suirea legei de pensiune a învăţătorilor. 
Lucrările au înaintat aşa de mult, încât 
ministrul Wlassics va pute se presente 
dietei deja în decursul verei noul proiect.

P o lon ii în contra G erm anilor.
Clubul polon din Yiena a ţinut alaltă-erî 
sera o conferenţă, în care s’a relevat ten- 
deuţele guvernului prusian de a desnaţio- 
nalisa pe Polonii din Posen. Deputatul 
Greii a spus, că acesta se face tocmai pe 
când în delegaţiunî s’a vorbit despre re- 
înoirea triplei alianţe, er o alianţă ca 
acesta pote se pricinuescă mortea Austriei. 
Deja acum Austria aternă de Prusia. 
Grek presentă o moţiune, cerend, ca Aus
tria se fie liberată de influenţa prusiana 
şi germană. în sensul acesta au vorbit şi 
alţi oratori.

primat părerea sa de rău pentru acesta 
decisiune şi i-a mulţumit pentru concur
sul, ce ministeriul i-a dat în timpuri 
grele.

Dem isiunea cabinetulu i frances.
în consiliul de miniştri ţinut Miercuri laEli- 
seu, ministru-preşedinte Waldeck-Rousseau 
a remis preşedintelui republicei demisiu
nea cabinetului. Preşedintele Loubet a es-

flnm orm éntn rea ).

Sighet, 4 Iunie 1902.

Arare-orî s’a vădut o manifestaţie de 
doliu mai grandiosă din partea poporului, 
ca aceea făcută cu ocasiunea înmormân
tării neuitatului Archiereu Mihail Pavel 
în satul vecin Slatina.

Comuna Slatina, situată la o dis
tanţă de abia o jumătate de <5ră de ora
şul Sighet, de care o desparte numai rîul 
Tisa, era locul predilect al repausatului 
episcop. în acestă comună şi în filiaHan- 
dalu, a păstorit episcopul Pavel timp de 
12 ani, dela 1861 şi pănă la 1873, când 
fii numit episcop la Gherla. Tot aicî se 
întorcea el mereu şi după-ce ajunsese 
episcop la Oradea, căcî păstorirea comu
nei trecuse, după o scurtă întrerupere asu
pra fratelui său Ioan (1876— 1881), ér după 
aceea asupra nepotului său Vasilie (1883 
— 1886). Actualul administrator al paro- 
chiei este Ioan Doroş, acelaşi, care s’a gră
bit în puterea nopţii se asiste cu mân
gâierile religiunei la patul de morte al 
episcopului.

Etă în fuga condeiului momentele 
principale ale ceremoniei înmormântării.

Serviciul funebru s’a săvârşit în bi
serica frumosă ridicată la 1895 de episco
pul Pavel, pe cheltuiéla proprie, şi situată 
pe-o colină, de unde poţi privi peste tot 
jurul. Totă inteligenţa şi mii de ţărani 
români din loc şi jur alergaseră să fie de 
faţă la acestă durerosă ceremonie, dând 
ultima onóre marelui binefăcător al bise- 
ricei şi al neamului.

A pontificat Esc. Sa Metropolitul 
Dr, Mihályi, asistat de episcopii Dr. Szabó, 
Dr. Radu, de canonicul-prelat Dr. Lauran, 
canonicul Boroş şi vicarul Maramureşului 
B-udu, precum şi de alţi vro-o 80 de preoţi, 
toţi în ornate bisericesc!. Era impunător 
acest conduct preoţesc.

Printre onoraţiorii străini au asistat 
episcopul rom. cat. din Sătmar Meszlenyi, 
din Sighet: Baron Roszner cu soţia con
tesa Forgach, abatele Müller, vicariul Ba
logh, vice-şpanul Szabo, oficerii din ar
mata comună ces. şi reg. şi dela honvedi, 
preşedintele tribunalului şi directorul fi
nanciar şi consilierul de mine din Si
ghet, ş. a.

Din partea familiei erau lângă cos
ciug: d-1 Michail Pavel archivar comita- 
tens, văduva lui Vasilie Pavel n. Vultur 
şi familia Gera.

Nimeni n’a fost, care să nu se fi în
duioşat, şi să nu se fi emoţionat vădând în
tre alţii representate şi fetiţele din inter
natul din Beiuşiîi, întemeiat de repausatul 
episcop cu scop atât de măreţ, cari au 
venit şi ele să asiste la înmormântarea 
prea bunului lor părinte.

Discursurile funebre, despre cari Ve 
voiű scrie în deosebi, zugrăvesc în culori 
vii vieţa laboriosă, esemplară şi mult ro- 
ditóre a neuitatului Archiéreu, care fii as- 
trucat în cripta bisericei.
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Ne-arn îndepărtat dela mişcătorea 
ceremonie, cu rugăciunile pe buze, ca 
Dumnedeu să aşede sufletul repausatului 
în loc de verdeţă, cu sfinţii şi drepţii, şi 
se trimită diecesei văduvite un urmaş 
vrednic de Michail Pavel.

G.
*

Şimleul-Silvaniei, 4 Iunie 1902.

în diua înmormentărei nemuritorului 
archiereu român, iubitor de omenî fără 
părechie şi binefăcător al bisericei şi ne- 
mului seu, Michail Pavel, s’a celebrat la
8 ore a. m. prin protopopul Ioan P. Pa- 
piriu cu asistenţa parochului din Ceheiu, 
Alimpiu Costea, — fiind vicariul Silvaniei 
dus la înmormântare în : Sat-Slatina - 
sfânta liturghie asistând în corpore per
sonalul „Silvaniei“ , elevele şcolei de 
fetiţe a „Reun. fem. rom. Sălăgene“ şi 
elevii şcolei gr. cat., conduşi de învăţăto
rii lor şi numeros public.

Sălagiul e plin de jale. Or! unde 
ajunge trista veste, storce lacrămî din 
ochî şi s’aude plângerea durerosă: Domne, 
pentru-ce ni-ai luat pe omul, care a um
blat pururea pe căile Tale şi a fost un 
viiu esemplu al iubirei de omenî! Pen
tru-ce nu ni-l’ai ţinut încă barem 20 de anî?

X.

Sfîrşitul unei epopee.
Domnul Edouard Drumont scrie în 

numărul de Marţi, 3 Iunie, al diarului vLa 
Libre Parole“ sub titlul de mai sus urmă- 
tórele despre pacea anglo-bură:

„Se pare aşa-der, că s’a sfîrşit. După 
ţrei anî de resistenţă eroică, care a pus 
în uimire lumea, fără a-iputé birui egois
mul şi laşitatea, bieţii Burî sunt forţaţi a 
se închina numărului şi banilor.

Este deci adevărat, că Forţa este 
vecinie destinată a apăsa Dreptul? Când 
ore se va manifesta acea Justiţie imanentă, 
pe care tóté conscienţele drepte o invocă 
atât de ardent şi, vai, atât de înzadar!

In momentul, când diplomaţii feroci ai 
vecheiEnglitere se pregătesc a dice ultimul 
cuvent asupra acestei epopee miraculóse, 
vrednică de a inspira viitórele cântece ale 
istoriei, noi vrem, cel puţin fiind-că alt
ceva mai bun nu putem face, să salutăm 
pe magnificii eroi ai acestui răsboiu de in
dependenţă.

Dewett, Botha, Delarey, voi veţi fi 
supuşi celui mai crud martiriu, vă veţi 
pierde patria; dér o pagină gloricîsă între 
tóté, vă este reservată. Când istoria va 
vorbi despre popóré nenorocite, când ea 
va invoca sublimele înfrângeri, mai glo- 
rióse, decât victoriile, ea va fi forţată a 
vă cita numele, şi popórele, audindu-le, se 
vor cutremura în acelaşi timp de admira- 
ţiune şi de ruşine....

Ruşinea, mă tem, va fi mai mare de
cât admiraţiunea, căci decă Burii au fost 
viteji, măsura laşităţii Englesilor a fost

incontestabil mai mare, decât măsura bra
vúréi Burilor. Nu este, decât un lucru, 
care se potă face a-se uita séu ierta pănă 
la un grad laşitatea Englesilor, acest lu
cru este laşitatea Europei, séu — ca să 
fim mai esacţi — laşitatea întregei lumi 
civilisate.“

Aici d-1 Drumont face aspre repro
şuri împăratului Germaniei, şeful uneia din 
cele mai puternice armate din univers, 
care — dice Drumont — de temă să nu 
displacă câtor-va Jidovi din Londra, re- 
fusâ a primi la Berlin pe bătrânul pro
scris Kriiger.

Drumont califică şi purtarea Franţei 
de ignominiosă şi ignobilă, apoi continuă: 

„Adevărul este, că marile puteri, n’au 
nimic a-şî reproşa una alteia. Ele au fost 
de-opotrivă egoiste, de-opotrivă laşe, de 
opotrivă ignobile, şi este natural să fie 
aşa, căci ele, cu tóté divergenţele aparente, 
urmăresc aceeaşi diplomaţie, aceeaşi poli
tică, fiind-că şi unele şi altele ascultă de 
aceiaşi stăpân atotputernic, care se numesce 
Majestatea Sa — banul.

In acest conflict lung şi sângeros din 
Transvaal, nu a fost decât un singur om, 
care a vădut lămurit: Acesta a fost so
cialistul engles Hyndmann. In Anglia, so
cialiştii nu sămănă cu socialiştii noştri, 
cari au ochii vecînic împaienginiţi, aci de 
afacerea Dreyfus, aci de portofoliul lui 
Millerand. Hyndmann a observat de mult 
intrigile preparatóre ale răsboiului. El a 
cetit, de luni întregi, în diarele jingoiste, 
aparţinătore tóté Jidovilor, articole furi
bunde, în cari se punea întrebarea, dâcă 
Anglia nu se va decide în curend a pe
depsi insolenţa ţăranilor din Transvaal. 
El a vădut pe lordul Salisbury asistând 
la partide de vânătore cu jupuitorul Cecil 
Rhodes. A  remarcat conferenţele îndelun
gate ale lui Balfour cu lordul Rotschild.

„— Nu sunt amestecaţi în afacere 
decât Jidovi“ şi-a dis acest Engles, care 
nu este nici imbecil nici credul. Şi cum 
Hyndmann este fără îndoiălă un brav om, 
care n’are nici un motiv de a ascunde, 
ceea-ce cugetă, a adăugat:

— Răsboiul din Transvaal este un 
răsboiu preparat şi vrut de puterile banu
lui: este un răsboiu jidovesc!“

Oupă-ce arată, cum socialiştii fran- 
cesi au ţinut cu Englesii şi că numai dia
rele independente, ca „L. P.‘  au protes
tat contra Englesilor, cari scurt timp îna
inte duceau o campanie violentă, cerénd 
boicotarea esposiţiei francese, decă nu se 
va libera Dreyfus — constată cu durere, 
că protestările au fost infructuóse. Apoi 
continuă:

„Dér ne rămâne cel puţin consolaţia, 
de a pute dice, că din prima di noi am 
fost cu oprimaţii contra opresorilor, cu 
victimele contra călăilor. Ne rămâne onó- 
rea de a fi răsbunat cum am putut mai 
bine pe ofiţerii noştri, armata nostră, dra
pelul nostru, de josnicele insulte plătite 
de Jidovii din Londra, de aceiaşi Jidovi,

cari aşteptă acuma cu nerăbdare febrilă 
încheiarea păcii, pentru a-se puté arunca 
asupra câmpurilor de aur din Transvaal, 
unde cadavrele miilor de omeni, eri să
nătoşi şi viguroşî, sfîrşesc prin a putredi 
la sóre“ ....

*

Presa englesă ocupându-se cu situaţia 
în Africa-de-Sud după încheierea păcii, 
dice că ea n’a încetat încă de a fi gravă 
şi că Anglia are acum grozav de multe 
probleme de resolvat. „Daily News“ scrie 
între altele:

„Şi în acestă oră a salvării, ne îndoim, 
că óre vulcanul urei omenesci nu va is- 
bucni din nou? Craterul e acoperit cu 
erbă, dér puterea cea rea trăesce mai de
parte. Avem pe un moment linişte de a 
răsufla şi timpul acesta trebue să-l între
buinţăm pentru a face erăşî folositóre ţera 
pustiită, a reedifica vetrele distruse şi a 
vindeca inimile rănite. Pe inimicul acesta 
numai atunci l’am putut birui, după-ce el 
ne-a bătut în numărose lupte, a prins un 
general engles şi ne-a forţat să trimitem 
din ţără şi din colonii o armată de 300,0^0. 
Pierderile nőst re sunt de 96,000 omeni, 
cheltuelile 220 miliőm funţi sterlingî. N ’o 
spunem acésta, ca să turburăm bucuria 
generală. Seim, că cel ce atacă, trebue să 
dispună de forţe mai mari, causa principală 
însă care a necesitat o forţă armată 
mai mare a fost, că ne-arn luptat înpo- 
triva sentimentului celui mai puternic al 
inimei omenesci, în potriva sentimentului 
libertăţii şi neatârnării.

*

Din Pretoria se anunţă, că Schalt“- 
Burger şi Louis Botha au adresat Burilor
o serisóre deschisă, în care apreciézá erois
mul lor şi-i învită, să conlucre cu toţii 
la desvoltarea socială şi spirituală a ţării 
şi să manifesteze supunere leală faţă de 
noul guvern.

Kitchener a sosit Luni în Vereeniging 
şi a adresat membrilor marelui congres 
bur, o vorbire în care a esprimat convinge
rea, că de aici înainte Britanii şi Burii se 
vor considera de amici. Comandanţii burî 
cred, că desarmarea comandelor nu va 
întîinpina greutăţi.

Din Londra se telegrafâză, că guver
nul ar fi încunosciinţat pe Kriiger, că afară 
de Leyds, tuturor Burilor aflători în Euro
pa li-se permite reîntorcerea in Africa-de- 
Sud.

La votarea din Vereeniging, ce s’a 
făcut în 30 Maiű, ^4 delegaţi buri au votat 
pentru condiţiile de pace, ér contra au 
votat numai 6.

Insultarea deputaţilor saşi.
In (jliarul guvernamental „ Budapesti 

Naplo“ a apărut dilele acestea un articol, 
în care deputaţii Schwicker, Lurtz şi Ko- 
rodi sunt atacaţi în modul cel mai ordi
nar. Articolul este întitulat: „Consulatul

general german şi agitaţia pan-j 
şi conţine următdrele:

„Mişcarea pangermană în Ungaria afli 
„făcută“ de cătră repausatul secretarcons 
Iar Jager, în colaborare cu deputaţii saşi.Sji 
ritul diriguitor şi mâna dreptă a lui Jage 
era deputatul Schwicker. Cu ajutorai 1 
Jager au plămădit Schwicker şi soţii pl̂ l 
nuri de înaltă trădare, prin cari au i 
apoi prin Steinacker şi alţi agitatori) 
Şvabii de Bacica şi pe studenţii din1 

După-ce s’a preparat terenul, au p 
cedat la înfiinţarea de bănci cu bani â§ 
sesci şi la înteineiarea a cinci dia

Vădend poporul, că aceşti depiitifl 
(Lurtz, Korodi, Schwicker) nu nuraaiil 
dau bani poporului, der şi hrană spiritualii 
s’a răspândit vestea, că doi împăraţi («jj 
din Berlin şi cel din Viena) sunt ( 
cu acestă agitaţiune.“

Diarul lui Veszi se miră cura deJa-1 
ger a putut nesupărat să „comploteze* cil 
acei deputaţi şi cum de Schwicker îşi iS'J 
casa şi mai departe pensiunea şi dietei 
de deputat, er fiii lui iau lefuri ca funoj 
ţionarî ai statului, Lurtz şi Korodi 
liberi prin Bănat, făcend „propagandă trl 
dătore de patrie ?“ Decă esistă un stat un] 
gar, atunci nu se pot tolera nici o i 
mită „potlogăriile acestei bande trădători] 
de patrie“ şi decă nu, — atunci se i 
în vigore judecata poporului, care nu toi 
bue să tolereze pe „trădătorii de patrie'P 
în funcţiuni şi demnităţi publice.

Poporul săsesc, care nu este încă ca I 
desăvîrşire degenerat, trebue luminat,aii 
d’al de Schwicker, Lurtz şi Korodi aut] 
cut din sortea acestui popor un „gheşel 
unul să se facă deputat, altul a foitloj 
bogăţit cu banii pangermanilor, er al trei* j 
lea agitator stringea banii prin German»! 
şi că poporul săsesc trebue se ajungă lil 
convingerea, că aceşti omenî nu pot sini 
represente în camera deputaţilor.

Indiferent, decă se vor converti seul 
nu Saşii, administraţia este datore a ve-l 
ghia, ca şi cum "ar fi în stare de asediu] 
şi se-i ia de guler pe agitatori.

*

Deputaţii atât de mişelesce 
au intentat proces de pressă foiei lui Val 
pentru insultă personală şi tot-odată pro 
ces pentru agitaţie contra unei naţiol 
nalităţî.

E forte bine, că au făcut aşa. S5ve-1 
dem acum, decă se va aplica faimosulpaj 
ragraf al codului penal şi la jidovii, caii 
agită în numele maghiarismului contra na-J 
ţionalităţilor, ori că acel paragraf este I 
cut numai pentru a-se întrebuinţa contrai 
naţionalităţilor nemaghiare ?

Cifre elocuente“.
Foile maghiare fac mare cas de re- 

sultatele recensământului din 1900, cari 
s’a publicat dilele acestea într'o carte.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechiă.1)
(V in  gecolil 19 ş l 18.)

— C o n t i n u a r e .  —

Cartea continuă, apoi cu diferite cân
tări fără de ritmî, întreţăsând şi citaţiunî 
libere din psalmi pănă la pag. 75, unde 
se începe „cântec la Vinerea Pascilor“ 
despre patimele D-lui Christos ; apoi ru
găciune pănă la pag. 77, unde esplică 
credinţa în Dumnezeu triunul sub titlul: 
„Credinţa creştinescă aşa să se credă de 
tot omul, nu altfel“ . O reproducem aci 
pentru interesul dogmatic:

„Cred în Tatăl şi în Fiiul şi în Du
chul sfânt, una este o dumnedeire, ase
menea slavă de-a pururea fiinciosă mă
rire ; cum este părintele aşa şi fiiul, aşa şi 
^ijphu] sfânt; nezidit părintele, nezidit 
fiiul, Duchul sfânt, neajuns părin
tele, neajuns i” u1’ neajuns duchul s., veci-

’) Ve.Jln-rile; 101’ 102* 10'- 107’ 108’ 109 din 
„Gaz. Trans.“ a. c1'

nic părintele, vecînic fiiul, vecînic du
chul s., însă nu trei vecînicî, ci unul vecî
nic, precum nu trei neajunşî, nici trei ne- 
zidiţî, ci unul nezidit şi unul neajuns ase
menea; atote ţiitor părintele, at<5te ţiitor 
fiiul, atote ţiitor şi duchul s., însă nu trei 
atote ţiitorî, ci unul atote ţiitor, aşa şi 
Dumnedeu Părintele, Dumnedeu Fiiul, 
Dumnedeu şi Duchul s., însă nu trei Dum- 
nedei, ci unul Dumnedeu... nu trei domni, 
ci unul Domn, pentru-că precum deosebi 
fiesce care tocmelă Dumnedeu şi Domn a 
mărturisi creştinii adevărat ne nevoim, 
aşa trei Dumnedei s’au Domni a grăi cre
dinţa cea bună pravoslavnică ne apără. 
Părintele de nime nu este făcut nici zidit, 
fiiul dela părintele însuşi este nefăcut, ne 
zidit, ne născut; duchul s. dela părintele 
nefăcut, nezidit nici născut, ce purcedă- 
tor, un părinte este, nu trei părinţi, un 
fiiu nu trei fii, un duch s. nu trei duchurî 
sfinte, şi întru aeesta troiţă nimica nu este 
mai întâiu, seu mai apoi, seu mai pe ur
mă, nimica nu este mai mare, seu mai 
mic, ci întregi trei tocmele de putere, 
fiinciose sunt loru-si întocmai“ ...

Ar fi prea pe lung a reproduce din 
câte se cuprind în acest manuscris, drept 
aceea întrerupem şi ne mărginim mai mult 
numai la scara cuprinsului, înşirând de 
aci încolo numai titulii celor cuprinse în 
densul cu unele citaţiunî din câte-va 
locuri.

Sub numărul 59, pag. 78 urmeză 
„Cântec la vlădici, păstori sufletesc!“ , apoi 
cântec la om mort, rugăciune înainte şi 
după propovedanie, rugăciune la anul 
nou. La pag. 88 este „socotela cum tre
bue a alege, a pune crai diregătoriu“ .... 
descriind calităţile şi însuşirile celor ce au 
să fie puşi în deregătorie.

. După alte diferite urmeză apoi la 
pag. 105 „cathechismusul dumnedeesc“, 
unde se descrie şi se arată din filosofi şi 
din scriptorii bis. ce şi cum trebue să fie 
rugăciunea, din care reproducem citatul 
lui Avetuston precum îl numesce scrii
torul.

„Rugăciunea este vorba cu Dumne
deu : când cetescî Dumnedeu vorbesce 
cătră tine, eră când te rogi, vorbescî tu 
cu Dumnedeu“.

Din Eclesiastes:
„Ânimei se cade rugăciune, nu buze

lor, că la rugător se uită Dumnedeu ii 
inimă, eră nu spre strigarea gurei... Nu 
pote să străbată rugăciunea ceriurile, Ji 
vei fi impovorat cu gândurile şi sîrguelele 
lumei şi a.“

Aceste se termină apoi cu o rugă
ciune cătră Dumnedeu.

De aci încolo se continuă cu cape
tele: plângerea păcatelor, rugăciune li 
vreme de perire, socotelă despre doseijili 
pruncescî, ce ai fost în pântecele mi
cei etc. Pag. 117 e o consideraţiune 
slăbiciunile şi neputinţele firei omenesc 
La pag. 121, se începe cu cap 73 „spu 
nerea datoriei fiesce-cărui om, cura 
a-se purta fie-care după statul seu, îi 
pend dela cel de întâiu, pănă la cel dii 
urmă în societatea omenescă.

Citaţiunile mai tote sunt din i 
tură pănă la pag. 125, de unde conţină 
cu alte două învăţături de aceeaşi natnt 
pănă la pag. 127, unde se începe „f 
ciunea când „omenii cei răi vestea ta vor 
să o mestece în ruşine şi cinstea ta si
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„Ne-am înmulţit colosal noi Ma
larii! Am ajuns cifra de 51% în Unga
ria, Avem majoritate absolută ca rasă. 
lele 49"/0 ce au mai rămas streine, le în- 
jhiţim noi în curând!“

Cam aşa glăsuesc foile maghiare şi 
lucuria lor nu este prdstă.

Foia maghiară din localitate vorbind 
despre comitatul Braşovului, arată că Un- 
«rii au atins cifra de 31,191 şi sunt în- 
recuţî numai cu puţin de cătră Români, 
(ari numără 33.886, er Saşii rămân îna- 
«ia lor cu numărul de 29.415.

Decă însă în comitat Ungurii sunt 
sumai la al doilea loc, în schimb în ora
lii Braşov ocupă primul loc cu 14.115 su
ie, pe când Românii n’au decât 11.248, 
«Saşii 10.644.

Majoritatea Ungurilor bănuim, că 
este prea umflată prin miile de servitore 
itScuence şi prin alţî muncitori veniţi, ca 
Irecetorî pe aicî etc.

Bănuiala nostră se confirmă prin alte 
cifre, carî, după convingerea nostră, sunt 
ncă şi mai elocuente, decât cifrele citate 
e foia maghiară. Aceste cifre sunt luate 
in statistica celor, ce au fost găsiţi anul 
acesta apţi pentru serviciul militar.

In .tot comitatul Braşovului au fost 
[ăsiţî apţi pentru serviciul militar 263 Ro
mâni, pe când Unguri numai 162 (Saşi 196.)

Er în ce privesce în îspecial oraşul 
raşov au fost scrişî în liste 211 Români 

ţi numai 120 Unguri (Saş! 187).
Din aceştia au fost găsiţi apţi pen

tru serviciul militar 61 Români şi numai 
la Maghiari (Saşi 60.)

întrebăm acuma, ce .fel de majoritate 
este acea citată de 14.116 suflete, care nu 
iote presenta la recrutare, decât 120 Ma- 
'hiarî, pe când Românii în numer de]11.248 
iresentă aprope de două-orî atâţia?

Despre proporţia între cei găsiţi apţi 
lentru serviciul militar (61 Români şi nu
mai 18 Unguri!) nici nu mai vorbim.

Aşa o majoritate mai rar!

SOIRILE DILEI.
■i- 24 Maia v.

înmormântarea regretatului Basi- 
iii Raţiu s'a făcut — după-cum ni-se scrie 
din Blaşift — la 3 Iunie n. Cosciugul cu 
osemintele răposatului a fost dus dela 
rară în sunetul clopotelor la catedrala din 
Blaşiu, unde fu aşedat pe un frumos ca
tafalc în mijlocul bisericei. La orele 11 
s’a făcut prohodul, funcţiunile rituale fiind 
ieverşite de mai mulţi preoţi. A ponti
ficat 111. Sa prepositul I. M. Moldovanu, 
asistat de d-nii canonici Sitneon P. Mateiu 
ţi Gavrilă Pop. Cuventul funebru l’a rostit
4-1 Dr. I. Sâmpâleanu, profesor de teolo
gie, er la morment cuventul de adio l’a 
iţinut, în numele teologilor, Sever JErăţilă 
preşed. Societăţii „Inocenţiu Mieu Clain“. 
Au participat la înmormântare public nu-

lapede la păment“. La pag. 129 vorbesce 
despre fericirea vieţii, care a gătit Dum
nedeu iubiţilor săi. Urmeză apoi rugăciu
nea înainte şi după mâncare, apoi o învă
ţătură lungă despre judeţul, cum va să 
fie; se estinde dela pag. 130— 138 şi ni- 
suesce, cu provocare la locuri din s. scrip
tură, a arăta cum va fi la judecată, fă- 
cend deducţiunî şi la locul, unde ar ave 
sS se ţină judeţul, despre care între al
tele dice:

„unde -se vor aduna cătră Christos 
ş\ unde vor şede în scaune, va fi sus în 
■vezduchul ceriului, de-asupra văiei lui Io- 
iafat, la muntele măslinelor lângă Ierusa
lim de cătră biserică despre răsărit..., că 
s. scriptură arată dicend : aduna-voiii de 
pre una... îi voiu descăleca la câmpul lui 
losafat şi acolo mă voiu pogorî cu denşii... 
|i se vie norodele la valea lui losafat, că 
acolo voiu şede ea să judec şi se cert 
toţi omenii. losafat atâta face, că Dom
nul va judeca, eră valea lui losafat se în
ţelege cea biruinţă mare. care a dat Dom
nul lui losafat ■şi omenilor săi spre amo- 
;niteniu.

(Va urma)

măros, elevii tuturor şcolelor şi corpul 
profesoral dela tóté şcolele din Blasiü.

— Din prilejul acesta amintim, că 
neuitatul Basiliu Raţiu a făcut prin tes
tament o fundaţiune de 25,000 corone 
pentru stipendii „Mesei studenţilor“ din 
„Blaşiu i-a lăsat 600 corone.

■f Patriciu P. Barbu. Din Reghin 
ne vine trista scire, că Patrtciu P. Barbu 
advocat şi proprietar, a repausat erî, 5 
Iunie în etate de 62 ani. Repausatul a 
fost un bărbat activ şi bnn Român. La 
1892 fu ales membru în comitetul parti
dului naţional român. Mórtea lui lasă un 
gol simţit în societatea nostră, precum şi 
regrete unanime.

Confiscarea „Cărţii de aur“ . Despre 
confiscarea primului volum din „Cartea de 
aur“ , despre care am vorbit în numărul 
trecut al fóiei nóstre, „Telegraful Român“ 
dă următorele amănunte: Scopul descin- 
derei judecătoresci íntaiü în localităţile 
„Tipografiei“ din Sibiiu, apoi în redacţia 
„Tel. Rom.“ şi în urmă în locuinţa d-lui 
T. V. Păcăţian, autorul opului, a fost con
fiscarea tuturor esemplarelor din „Cartea 
de aur“ voi. I, în care procuratura supremă 
din Clusiü a descoperit delict de agitaţie 
şi pe temeiul §-lui 172 din codul penal 
va intenta proces autorului. Comisiunea 
numită n’a aflat la „Tipografia“ , unde s’a 
tipărit cartea, decât un esemplar, care a 
fost confiscat. In redacţia „Tel. Rom.“ a 
aflat 8 esemplare, ér numărul esempla
relor confiscate la locuiţa d-lui Păcăţian 
face 672. Tot din locuinţa d-lui Păcăţian 
a fost confiscată lista abonaţilor, cărora 
li-s’a trimes cartea. Despre confiscare s’a 
dresat un proces verbal, ér cărţile confis
cate au fost depuse în biroul judelui de 
instrucţie Gödri pănă la aducerea unei 
sentinţe judecătoresci, care va avé să 
spună, decă cartea conţine într’adevăr 
părţî agitatorice seu nu?

înaintarea unui Romnn în servi
ciul diplomatic. D-l Dr. Iuniu de Puş- 
cariu, actual consul general austro-ungar 
în Tiflis, este înaintat consilier ministerial 
la ministeriul afacerilor străine din Vicna. 
Noul consilier este fiiul d-lui I. cav. de 
Puşcariu, jude de curie în pensiune, din 
comuna Bran.

Jubileul de 200 ani al regimentului 
51 din Cluşiil dă prilej diarelor maghiare 
a recapitula gloriosul lui trecut. Regi
mentul a fost înfiinţat la 1702 în Agria. 
La 1703 îl vedem deja luptând în res- 
boiul ereditar spaniol. La 1720 îl găsim 
luptând în Sicilia, la 1730 şi 1731 în Cor- 
sica, în resboiul ereditar austriac pe lângă 
Rhin, în Boemia şi Silezia, la 1746 în 
Italia de nord. Pretutindenea s’a distins 
cu vitejia sa. In răsboiul de 7 anî a luptat 
la*$Praga. La 1771 regimentul vine în 
Atfjleal, unde la 1788—89 apără strîmto- 
rU«iArdealului contra Turcilor. Epoca de
o-lorie a regimentului cade în răsboieleo ~
contra lui Napoleon. In aceste răsboie re
gimentul şî-a câştigat un renume atât de 
mare, încât Francezii i-au dat numele de 
„Légion i n f e r n a le Dela 1792 pănă la 
1815 a fost necontenit în luptă. Intre al
tele Ia Marengo a sdrobit garda consulară 
a lui Napoleon, la Aspern a participat la
6 asalturi. La 1848 s’a întors acasă din 
Italia. La 1859 îl vedem erăşî în Veneţia, 
la 1866 a participat la lupta de lângă 
Chlum, er la 1882 s’a distins în Bosnia.

Cătră datele înşirate de diarele ma
ghiare, noi mai relevăm, că acea legiune 
infernală, cum o nuiniau Prancesii, era 
compusă din soldaţi români şi că şi ac
tualmente regimentul e compus aprópe 
esclusiv din Români.

Nou proces de pressă. Procuratura 
de stat din Seghedin a intentat contra 
diarului „Gross Kikindaer Zeitung“ un nou 
proces de pressă. Acusat e redactorul res
ponsabil Arthur Kom, despre care foile 
maghiare din Budapesta lăţise deunăcjî 
scirea falsă şi tendenţiosă, că ar fi fugit 
din Ungaria. Incriminată este poesia: 
„ Gândesce-te că eşti German!“ publicată 
în Nr. 48 din 1 Decemvrie 1901 al nurni-

tului diar. Acusa e : agitaţie contra naţio
nalităţii maghiare. Pertractarea acestui 
proces s’a ficsat pe 16 Iunie n. a. c., la 
care procurorul a cerut citarea mai multor 
martori.

Comandatul bur Jooste va ţine 
mâne, >Sâmbătă sera, o conferenţă despre 
resboiul din Africa de sud şi despre pros
pectele Burilor, după încheiarea păcii, în 
grădina dela „Pomul verde“. Intrarea 60 
j. (elevii 30 b.) Acesta va fi una din ul
timele conferenţe âle comandantului. In 
Curând se va întorce în Olanda şi de-acolo 
în Africa de sud. Atragem atenţiunea pu
blicului român asupra acestei conferenţe.

Societatea „Tinerimea română“ din
3ucurescî şî-a serbat la Ateneu în diua 
de Constantin şi Elena aniversarea a 25-a 
a esistenţei sale. Cu acestă ocasiune s’au 
împărţit premii la elevii din tdtă ţera, 
cari au eşit biruitori la concursul din di
ferite obiecte din cursul primar şi secun
dar, precum şi la concursul de lucru ma
nual. Preşedintele societăţii d-l N. Dumi- 
irescu, a pronunţat un aventat şi patriotic 
discurs, la care a răspuns secretarul mi
nistrului de instrucţie, d-l Adamescu.

La turburările din Lemberg, ce au
fost Luni, s’au tras 16 glonte de revolver 
şi s’au spart peste 50,000 gemuri. Sunt 
peste 200 răniţi, cei mai mulţi de lovituri 
de sabie. Femeile aruncau pe ferestrii apă 
fierbinte asupra soldaţilor. închisorile sunt 
pline de arestanţî. Oraşul este ocupat railită- 
resce. Mai tote oraşele polonese din Galiţia 
au arborat drapele de doliu, manifestând ast
fel înpotriva întâmplărilor din Lemberg.

P ile  de vara. După îndelungata 
ploie şi răcdre din Maiu, în fine de câte-va 
dile avem căldură. Termometrul arată în 
umbră 25%- Cfc!ea ce face posibil de a 
lua băi în liber. Eforia din Braşov a şi 
anunţat deja deschiderea băilor sale recî, 
aranjate cu tot comfortul modern.

Itevista latinescă „Vox Urbis", 
despre care s’a vorbit pe larg într’un foi
leton al diarului nostru şi din care am 
dat altă-dată erăşî, în traducere, frumosa 
descriere a luptelor naţionale susţinute cu 
atâta abnegaţie de cătră poporul irlandez, 
acestă revistă, dicem, anunţă că începend 
cu 1 Iulie va deschide un nou abonament 
pe o jumătate de an. Acest abonament, 
care va conţine numerile 13—24 este es- 
eepţional de ieftin, numai 2 '/2 corone (1 fl. 
25 cr.) Decă amatorii latinităţii se vor 
grăbi, dice prospectul revistei, a se abona 
în număr mare, atunci abonamentul acesta 
ieftin, introdus de-ocamdată numai ca în
cercare, se va pute- menţine şi pentru 
anul întreg. Abonamentele sunt a se tri
mite prin mandat poştal pe adresa cava
lerului Aristide Leonori, posesorul şi ad
ministratorul revistei „Vox Urbis“ . — 
Roma via Alessandrina 87.

A^il pentru seraci. Duminecă, la 
orele 5 după amiadî, va ave loc în Bu- 
curescî în presenţa M. S. Reginei, cere
monia punerei pietrei fundamentale a Asi- 
lului pentru seraci, ce societatea de bine
facere „Regina Elisabeta“ construesce pe 
locul dăruit de M. S. Regele din şoseua 
Filantropiei Nr. 39. Vor lua parte la acestă 
ceremonie întreg consiliu de administraţie 
al societăţei, tdte domnele patronese şi 
d-nii membrii aderenţi, precum şi un mare 
număr de invitaţi.

Reuniunea femeilor evang. pentru 
ajutorarea bolnavilor, din localitate, va da
o mare serbare de primăvară Duminecă 
la 8 Iunie n. orele 8'/2 d. a. la Casa de 
tir, la care învită pe On. public. Bilete de 
intrare pentru adulţi 40 bani, pentru copii 
20 b., se pot cumpăra dela librăria Hiemesch 
la spiţeria I. Hornung şi E. Neustădter.— 
SuprasolvirI nu se aşteptă.

Crucea roşie. Biletele de întrare 
pentru representaţia de astădî în favorul 
„Crucei roşii“ se pot rescumpăra în cance
laria teatrului.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îsl recomandă amatorilor de 
fotografa'e, articolele sale neces-ire p°ntru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi

nend preţurile. Deposite în Braşov la i\ Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi.

NECROLOG. Subscrişii cu inima 
sdrobită de durere aducem la cunoscinţa 
tuturor consângenilor, amicilor şi cunoscu
ţilor, că prea iubita nostră mamă, soră, 
socră şi bunică véduva Maria Popp în 
etate de 65 de ani în al 39-lea an al 
fericitei sale căsătorii şi al 11-lea an al 
văduviei, după scurte dér grele suferinţe, 
împărtăşită fiind cu sfintele sacramente în 
5 Iunie ş’a dat nobilul şi blândul ei suflet 
în mânile creatorului. Rămăşiţele pămen- 
tesci ale scumpei şi neuitatei defuncte se 
vor depune spre eternă odină Sâmbătă 
în 7 Iunie s. n. la órele 3 p. m. în cripta 
familiară din Bobohalma. Dormi în pace 
suflet blând şi nobil!

Bobohalma 5 Iunie s. n. 1902. George 
Pop şi soţia Hareti cu copiii George, Emil, 
Sever. Dr. Dumitru Popp şi soţia Elena 
cu copiii Tiberiu şi Livia. Emil Popp şi 
soţia Carolina cu copiii Miţi, Nicolae, Me
lánia, Hareti, Emil şi Aurel, luliu Popp, 
ca fii, nurori, nepoţi şi nepóte. Dumitru 
Muntean şi soţia Maria n. Popp cu copiii 
Octavia, Catinca m. Dr. Străvoiu, Maria 
şi Alexandru. Vasilie Zehan şi soţia Aneta 
n. Popp cu copiii Vasilie şi Gabriella. 
Teodor Păcăţan şi soţia Silvia n. Popp. 
Gavril Maier şi soţia Valéria Popp cu copii! 
Lucian, Octaviu, Sever, Eugenia, Valeriu 
şi Emil, ca gineri, fice, nepoţi şi nepóte. 
Văd. Elena Horhoi ca soră.

— Miuca Huza născută Catona 
a răposat la 2 Iunie n. în Deşiu, în vîrstă 
de 42 anî şi în al 23-lea an al căsătoriei. 
S’a înmormântat la 4 1. c. în eimiteriul 
gr. cat. din Deşifl. O deplâng soţul său 
Paul Huza oficial comitatens, fiica Paulina 
Huza, nurorile Cristina, Susana, Ana, Rosa- 
lia, Lina şi Maria Catona, apoi numerose 
alte rudenii.

— Iustin Callini, proprietar, în Gőde- 
mesterhâza, a răposat la 1 Iunie n. în etate 
de 36 anî. înmormântarea i-s’a făcut la 3 
Iunie n. în cimiteiul gr. cat. din Göde- 
mesterhaza.

ULTIME SC1RI.
Bruxella, 5 Iunie. Lui „P e tit 

Bleu“ i-se anunţă din Utrecht, că
Kriiger zace bolnav.

Londra, 5 Iunie. „T im es“ pri- 
mesce din Pretoria scirea, că Burii 
adunaţi la Vereeninging au renunţat 
la independenţă, numai după-ce gu
vernul engles a declarat, că nu va 
mai trata cu ei, ci va dicta condi
ţiile de pace.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 5 Iunie 1902.

Hotel „ P o m u l  v e r d e :  Hadnagy G. S. St 
Gheorghe ; Császár K. paroch. Mádefalva; Bertese t 
T. proprietar, Comarnic; Strohl .R. tabricant, Bu- 
curesci; Klovnik K. brutar, BucurescI: Wesselsky 
I. zugrav, BucurescI.

Hotel E u r o p a :  Rimanóczy B. inginer, B. 
Pesta; Takács, Budapesta; Lukács, Osko, Grcss- 
inann, Wei-s, Hoif, Vieiia, toţi voiagiorl; Harmati 
comerciant, B. Pesta; Dávid I. profesor, Cs Sereda, 
Szebeni, comerciant, Szasz, antreprenor archituct, 
Zakariás, comerciant- C*. Szépviz, Benkő, fabricant 
de spirt, K. vá-’árhely, Gsur, inspector, Bucures f, 
Beke. frate de şc0lă, BucurescI.

Hotel B u c u r e s c I :  Baiasa, Delfin Buda
pesta, Gerő Cluşiu, Mittelbaum, Ţ. Mureşului, 
Szalai, Berger, Budapesta, toţi voiagiorl.

G r a n d  H o t e l :  Nagy, proprietar Ola^z. 
Telek, Landau, comerciant, Cs Szt. Simon, Toth, 
Keller, zugravi, Miskolcz, Herzeg, Heimann, co
mercianţi, Oradea-mare.

DOCTORUL

A L E X A N D R U  de Y A ID A -Y O E Y O D
specialist pentru bólé interne 

CARLSBAD,
A lte  W iese, „Blauer Schlüssel“.

Proprietar: J )r . A u re l M:ureşianti.

Redactor responsabil: T ra ia n  I I .  P O f.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Iunie n. 1902,

Renta ung. de aur 4% . . . .  
Beata de corone ung. 4% • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/20/o • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/o* 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 
Bon urî rurale ungare 4°/0 . . . . 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
impr. ung. cu p r e m i i ..................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 
Reata de argint austr. . . . . .
Renta de hârtie austr.....................
Rr uta de aur austr.........................
Losurî din 1860. ...........................
Âcpii de-ale Băncei austro-ungară . 
Ac ţii de-ale Bâncei ung. de credit. 
Audi de-ale Băncei austr. de credit.
NapoleondorI . . ......................
Marci imperiale germane f. . .
London vista ...........................
Paris vista ........................... ....
R-nte austr. 4°/0 de corone . . 
Note italiene...............................

120.70 
97.95

119 80
100.50 
119.80
97.70
93.—

202.50 
162 75
101.70 
101.55 
120.75 
153.15
16.03

700.-
690.50 
19.07

117.25
240.25 
95.25 
99.80 
93.60

Cursul  pi eţe i  Braşov .
a Din 6 Iunie n. 1902.

Baucnot rom. Oump. 18.- Vênd. 19.04
Argint român. 18.40 7) 18.44
Napoleond’orî. n 19.- 51 19.10
Gralbenï y) 11.30 7) 11.40
Ruble R isescI Tt 126.- T) 127.—
M^rcI germane n 58.50 »
L're turcescî 10.72 7Î —,—
Scris. fonc. Albina 5°/c, 100.— » 101.-

P U B L IC A Ţ IU N E .
Pentru predarea în intreprin 

<iere, reguiarea apaduetului din stra
da principală a comunei Zernescî (co
mitatul Făgăraşului), a riului dina
intea edificiului şc0iei române, pre
cum şi pavarea tiotoamlui din acea 
stradă, se va ţine licitaţie publică cu 
nterte ti verbal, Luni în 9 Iunie a c 
St. n ia 10 ore a. m în cancelaria 
otic ului comunal.

L 1 citaţia va fi publică, dér şi 
cu oferre închise, pe basa condiţiu- 
niior, cari sunt depuse şi se pot 
vedé, tot-déuna dela 8— 12 óre a. 
iri. în cancelaria primăriei comu
nale.

T o t deodată se face cunoscut, 
că ofertele provecjnte cu timbrul de 
1 coróua şi sigilate, [au a se preda 
la casa ţin măriei comunale, necon
diţionat pană la 10 óre înainte de 
licitaţie.

Ofertele au se conţină îq trx  
tul lor, suma oferită, numele şi Io 
< uinţa oferentului şi declaraţia că 
o mósce cuprinsul condiţiunilor de 
Ihitare.

Z é r n e s c í ,  în 28 Maiü 1902.

loan Voda lo  an St. Coleş;u
notar (550,2 — 3) primar.

Nr. 6573-1902.

F U B L IC A Ţ IU N E .
De-óre ce A. Porr, carele poseda 

in Braşov un i n s t i t u t  de m i j l o 
c i r e  de servicii şi plasare de servi 
tori, concesiat cu Nr. m. 7060/1897, 
dela finea anului 1898 nu m a i usé- 
z â  de acésta concesiune, de aceea 
în sensul §-ului 49 al art. de lege 
X V I I  1884 şi pe basa ordinului Mi- 
nisteriului de comerciu dela 29 Ia 
nuarie 1902 i\Tr. 5875/V III— 1902 
acésta concesiune se declară de şfe>sâ.

înainte însă de a estrada cau
ţiunea lui Albert Porr, se provocă 
toţi aceea, cari contra an trep rize  
torului de mijlocire, pentru service 
Alberţ Porr, voesc a-şî validita vie 
un drept de despăgubire séu pentru 
vre-o pretensiune, sâ-şî înainteze atarî 
reclame la acest magistrat or^şănesc 
pâaă la 12 Iunie 1902, cu atât mai 
vârtos, căcî după espirarea acestui 
termin, cauţiunea din cestiune se va 
estrada deponentului séu Albert Porr.

B r a ş o v ,  6 Maiu 1902

îî-3.(5^4) Nat}'»stratul orăşenesc.

Nr. 3999 -1902.

P U B L IC A Ţ IU N E .
Pentru stabilirea contribuţiei duo ă următo- 

rele venite pe anui 1902.

După §§. 16 şi 18 art. de lege 
X L IV . din anul 1888 se &duce la 
cunosoinţa publică, că On. Direcţiu
ne de finanţe r u. din ioc a trimis 
catalogările la oficiul de dare orăşe
nesc pentru stabilirea dârei, şi a- 
nume:

1. Catalogul repartisărei dărei, 
de pă*nent, care conţine pe toţi pro
prietarii de păment.

2. Catalogul după darea de chi
ria caselor şi împărţirea lor dapă 
categorii.

8 Catalogul dărei după câştig, 
ol. I. şi II, conţinând stabilirea dă
rei meseriaşilor, cari lucrâză fâră cşp- 
fe; a calfelor de meseriaş, diurni^), 
servitori etc. cum şi a proprietariîţ>ţ 
de case şi capitalişti din cl. II. |

4. Catalogul contribuţiei după 
venit cl. IV, conţinând pe toţi ace iii, 
cari sunt angajaţi cu salar anual, 
cum şi amploiaţii de stat, municipii 
comunali şi privaţi, servitorii, cari 
au pensie de graţie. *

5. Catalogul partidelor, cari sunt 
obligate la contribuţia după intereăe 
de capital şi rente

Aceste cataloge sunt puse la 
dispositia fiă cărui contribuabil în de
curs de 8 <̂ ile, adecă delaţ5 funie pâ
nă inclusiv la 12 Iunie 1902 st. n. dela 
8 6re până Ja 12 ore a. m., la oficiul 
de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţia 
stabilite în aceste cataloge, p o t re- 
cura  contribuabilii şi anume:

a) Acei contribuabili, cari au fost 
deja taxaţi cu vre-o dare din cele 
specificate şi anul trecut, în decurs 
de 15 iile , adecă până inclusive 26 
Iunie st n. a. c. 1902.

b) Acei contribuabili, cari pen
tru prima-or\ sunt taxaţi cu vre-o 
categorie de contribuţia Din eatalo- 
gele indicate în decurs de 15 c}ile, 
dela cjiua în care li sau înscris în 
loia de dare sumele ce au a plaţi.

Recursul este a se adresa la 
On. comisie admiuis’ rativă prin ou. 
Magistrat orăşenesc. Recursurile da
te după espirarea acestor termine,, se 
vor respinge, ca întârziate

Tot-o dată se provocă toţi coq; 
tribuabiliî se se presente la eficiuî 
de dare cu foia de contribuţiă pen
tru a-se scrie în foia câtă contribu 
ţiă au se plătescă.

B r a ş o v ,  4 junie 1902.

552,1—2 Oficiul de dare orăşănesa

„Somesana“ 1
7 * .. $institut de credit şi econ. societate pe acţii nS

— în  D e e s .  f e s - ----  |
<<<<< F o n d a tă  la  an u l 1820. m > »  §

— m >—  |
Capital social 200,000 cor. osoo |  
oooooo Fonduri: 120 000 cor ţj

Se p r i m e s c  Depuneri spre f  
fructificare, dela particulari cu ||  
5°/o fâtă anunţ, cu 5 'A %  cu M

.1 U1 a n u n ţ ;  éra dela corpuraţiuni
I  culturale cu 0°/o i n t e r e s e ,  
i  Darea de venit după interese o sol- ra 
||Si veşte institutul sepaat. “
$ D e p u n e r i  şi r i d i c ă r i  făcute prin $
II postă se e f e e  tu e s c  cu reintórce- ^  
^  rea p o st e i. Ijjjj

fcj! 8-5. Bis). DIRECŢIUNEA. |

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat séu lunare.

A V I S .
P  p r t w f f l i  I .  G . E R E M I E  a u  s o s i t

S p e c i a l i t ă ţ i  p r o p r i i
C eraşe  nouă 1 ki. o. 2.—
IWazere verde (bob) „ „ „ — .68 
Cararabe (Gulii) 1 buc. fii 8— 12 
Fasole verde 1 kl. cor 1.10 
Cartofi noi (BariMÎ) 1 kl. fii. 40-50 
Sparangef iSoilo l  kl c. 1.4)— 1.60 
Paradise roşii 1 kl. c. — 80— 1 10 
Castraveţi noi 1 buc. fii. 30— 40 
Ceap^ mare egiptiană, cea 

mai bună pentru gătit 1 k. — 32 
la 100 kl. deodată cor. 29.—

precum:

Ag**işe . . .  1 litru —  6Q 
Haiva Ederne, preparata 

expre pentru export de 
vară cu Vanilie 1 kl. c.

Dtto fără cutie „ „
Oulceţurî de totfeluJ 1 „
Caşcaval gras exoel. 1 ..
Brânză secuescă I-a cal.
Emen haier . . 1 kl.
Caş de carpaţî

2 60 
3.— 
2 60 
1.36 
1.12 
2.6Ö 
1.60 
3.20Şuncă feartă I  a . „

T o t e  a e e s te  § p e l ia lH ă ( i  s e  a f l ă  n u m a i în  p r& v ă lla

I.  G .  E R E M I E
s t r a d a  H i r s c l i e r  n r .  ft- (lângă Slutzig)

/ o o i o c o c s o o i o o o o o o i o G i o o c o e o e i o G i o e o o c x :

Prafnriie-Seidlitz aie im Moil
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  ( i& e a r e  e u t i ă  e s t «  p r o v e ^ u t f t  e u  <le

a p e r a r e  a  In i  A . M o li  e u  ssvtbmerierea mu.
Prin efec.tul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în conbtra greu

tăţilor celor inai oerbicose la stomach şi pântece, în contra. câTC,e,uox ?ţ\ la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congesiiunei de sânge  ̂ haemori.oidelor şi 
a celor mai diferite bâ!e femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, c© 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Prejuf unei cutii originale sigilate Cav owe 2 . -

F o ls ifica ţu le  se vor u rm ă ri pe cale judecătoresc/t,

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o li «
Veritabilú numai.

VJ
decă fiecare sticlă este -c rovâdută cu marca de scutire şi cu 

'î plumbul hii A .  M oli.
Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X  osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de r&celfc. 
Preţul utiei sticle originale plambate, Corone 1.90.

S a p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
C^l mai fin sănun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul- 

3»  tivar^a raţională a pel^i, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
W  Cinei bucăţi Corone 1.80. Fie-e»re bucată de sâpuu, pentru copii este provejlută cu marca 

de aperare A. Moli____________________  , ___

T rim iterea  ţ » r î « « ip a l »  prm
Fariuacistiil A. 'MOML,c. şi i taisor ai curţii iajenale li», Matei î

Comande rtin provinciă se efeetuezâ ^ilnic prin rambursâ poştală.
La deposite se se c4râ ■ anumit preparatele provălute cu iscălitura şt marea 

de apărare a tui A. MOLL.
^  Deposite în Braşov: la d-nii farijiaci.ştî Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Eugen Ueustădter
W  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier.

^ H s o o o o o o c o o o a o o o e c io e o o io c o o o o K X M '

Plecarea şi sosirea trenurilor Ho stai mg; m. k
l  alablfi d in  1 Mi\lu st. n. 1902.

Plecarea treunrilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*40 min. dimi#«
II. Tr. accel. (peste Cluşiu)la ó. 2*45 m.jwm

III. Trenai de pers. la óra 7*48 min. lém*
IV. Tr. acc. la órele 10*26 m. séra.

Ddla Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóue la óra 3’B5 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5’ 5 m. dim.
IIT. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 2‘19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt. ia óra 6 — min. sóra.

Dela braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim. 

(are legătura, cu Tuşnad la óra U.l£, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.4B miri. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 in. p. m.

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartoiomelu) 
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra H*44 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6’14 m. d. am.
IV. Trenul mixt la óra 9*42 m. séra.

De'a Braşov la Ciuc-Gyimss:
I Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*16 min. p. m.

(are legătură cu 'inia Tuşnad-Ciuc-Gyirnes.)

■m
Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim. ;-j

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. aúj
IV. Trenul mixt la óra 9 7 min séra.

Dela BucurescT la Braşov .*
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m..

II. Trenul mixt. la óra 9,423 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— un. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*49 min. dim, 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal’. ! i
V. Tren accel. la órele 10‘14 ra. sóra. ‘.

Dela Kezli-Oşorheiu la Braşov: ^
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dijDu 

(are legătură cu St-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 8-20)1 
II. Trenul de pers. 1 a óra 2*5>3 m. p. m. 

(are leg. dfda Ciuc-G-vimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*50 rm. séra

(are legătură dela Palanca, la 8  54 dim.)

Oela Zérnescí Ia Braşov (gir. Barto!cmelu.)f
I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 8*18 m.. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim

ii. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. *
III. Trenul mixt la óra 6*50 nin. séra. , .;
IV. Tren mixt la óra 10*5 m. séra.

,Gazeta Transilvaniei“ cu numérul 10 fii. sse vinde? 

la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. f
TipegiaGa A. Mureşiauu, Brasov.


